

聚焦首个“全国生态日”

一方林 塞罕坝上续写绿色奇迹

新华社记者 冯维健

8月的塞罕坝，满眼绿意。在塞罕坝林场大唤起分场的西太峪攻坚造林地，一株株小樟子松挺拔茁壮，沿着陡峭的山坡蔓延生长，昔日的荒山秃岭被一抹新绿装点得生机勃勃。

塞罕坝机械林场位于河北省最北部，内蒙古高原浑善达克沙地南缘。这里曾经是“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地。如今，一排排落叶松苍劲挺拔，一片片云杉连绵成海。百万亩人工林，铸就了一望无际的绿色屏障，诉说着一代代务林人接续书写的绿色奇迹。

攻坚造林，成了塞罕坝“二次创业”要面对的新课题。“启动塞罕坝‘二次创业’，绝不仅仅是多栽树、栽好树那么简单。”塞罕坝机械林场场长于涛说，“我们把土壤贫瘠、岩石裸露、蒸发快速的石质阳坡作为攻坚造林的重点，在石头缝里

栽种‘绿色’，向硬骨头发起挑战。”

“西太峪区域偏远，苗木运输难。地表只有不到10厘米的草腐殖层，下面分布着各种不规则的石块，土层薄、土壤少、难存水，最大坡度达到30度以上。”据大唤起分场场长赵力群介绍，2019年之前，这里还是一片荒山，就像塞罕坝百万亩林海中的一小块疮疤，缺少生机与活力。

自1962年建场以来，一代代塞罕坝人坚持绿色发展，创造了荒原变林海的人间奇迹，铸就了“牢记使命、艰苦创业、绿色发展”的塞罕坝精神。

坡陡栽植施工难，少土保墒难，贫瘠成活难……开展攻坚造林，意味着必须攻克一个又一个技术难题和自然挑战。站在新的起点，新一代塞罕坝人不惧艰险、迎难而上，潜心钻研造林技术，开展各项攻关试验。

车子上不去，就用骡马把树苗运上山；骡马也上不去的地方，就靠人背肩扛；乱石坡缺土，就从别处取土再回填……就是这些“笨办法”，帮助塞罕

坝人成功改造一块又一块石质阳坡，啃下了“硬骨头”。

经过10余年的探索，塞罕坝总结出了包括客土回填、覆膜保水、幼苗保墒、防寒越冬在内的一整套攻坚造林技术规范，为国内其他地区开展人工林繁育提供了宝贵经验。

于涛表示，2012年以来，塞罕坝累计完成攻坚造林10.6万亩。目前，林场内石质荒山全部实现绿化，林场森林面积增加到115.1万亩。

阳光穿透茂密的树林，洒向绿草如茵的大地。初秋时节，置身林中，耳边传来阵阵鸟鸣，远处的七星湖碧波荡漾，湖畔花海美不胜收。

除了树，塞罕坝国家级自然保护区主要保护对象还包括森林、草原、湿地交错带自然生态系统及其天然植被群落。良好的生态环境和丰富的物种资源，使塞罕坝成为天然的动植物物种基因库。

经生物多样性调查统计，塞罕坝共有陆生野生脊椎动物261种、鱼类32种、

昆虫660种、大型真菌179种、植物625种。

“孢子、灰鹤、大天鹅、野猪……近几年，林场里的动物种类越来越多，红外相机拍摄到的动物画面也越来越丰富。”塞罕坝机械林场副场长李永东说。

“目前，林场正在适当压缩景点开放面积。”李永东称，塞罕坝林场共划定1.89万亩用于集中学习考察和生态观光，约占林场总面积的1.35%，其余面积全年封闭管理，禁止游客进入，确保生态资源安全。

据中国林业科学研究院评估，塞罕坝每年可为滦河、辽河下游地区涵养水源、净化淡水2.84亿立方米；每年防止土壤流失量513.55万吨；每年可固定二氧化碳86.03万吨，释放氧气59.84万吨。

如今，塞罕坝的森林生态系统每年提供着超过100亿元的生态服务价值。这方林，在一代又一代塞罕坝人的接力下，不断续写绿色奇迹。

新华社石家庄8月15日电

一泓水 守好密云水库的“生态答卷”

新华社记者 夏子麟

“最高温度34摄氏度，紫外线持续偏强。”一大早，王树军看了看手机上的天气预报，就带上望远镜、三脚架、照相机，骑着电动车穿梭于北京密云水库沿岸，开始他监测鸟类的一天。

“水面上有几只凤头鸊鷉，树梢上的是苍鹭，再往远处的那一片是红嘴鸥……”从2020年王树军成为密云区不老屯镇林业站的一名鸟类监测员开始，飞翔在这里的鸟类，让他爱上这份工作。

日复一日地观察鸟、记录鸟的栖息活动，王树军已经对不老屯地区的鸟类种类、活动线路和迁徙时间等如数家珍。王树军说：“密云水库周边的环境越来越好了，鸟越来越多，也吸引了很多鸟友前来拍照、观测。”

近年来，密云水库的生物多样性日益丰富，水生态状况保持良好水平。截至目前，库区周边已知鸟类220多种（含过境候鸟），而密云全区记录到的野生鸟类更是达到了406种。

一泓水引得万鸟来，鸟类是生态

的“风向标”，更是密云区绿水青山的“代言人”。北京市密云区委书记余卫国介绍，为守护好密云水库这个“无价之宝”，密云区始终把保水护水作为头等大事。近年来，密云区完善了上游保水、护林保水、库区保水、依法保水、政策保水和科技保水、全民保水的“5+2”保水体系，确保清水下山，净水入库。

经过不懈努力，密云水库实现了水量和水质“双提升”。2021年10月密云水库蓄水量达35.79亿立方米，突破历史最高纪录，持续保持高水位运行；水库水质保持国家地表水Ⅱ类标准。

一泓水涵养一座城，碧波浩渺、水清岸绿，是密云靓丽的“颜值”，也是密云区高质量发展的“底色”。密云区区长马黎明介绍，近年来，密云不断深挖生态“富矿”，持续探索将生态优势转化为发展优势的有效途径，在“两山”理论转化实践中，书写生态富民的生动画卷。

密云水库下游溪翁庄镇金巨罗村，王婧等四个海归女孩对它一见钟情。“到这第一件事就做了水样和土壤检测，心心念念要创办的生态农场终

于有了落脚之处。”王婧说。

近年来，凭借生态资源优势，金巨罗村已吸引40余名创客青年在村里扎根，成为返乡“新农人”。创客们的现代思维转变了村里的传统观念，金巨罗陆续涌现出移动咖啡馆、手工甜品店、窑烤面包房、星空露营地、共享小蓝车等数十种新业态、新场景，让慕名而来的游客直呼“很野又很潮”。

村民也在这场农旅融合中寻得了“致富经”。金巨罗村村民贾珍红说：“现在每天能卖400斤柴鸡蛋，一年有10多万元收入，相比以前实现了翻倍。”村民与村里民宿、农场合作，形成了稳定的订单式销售。

生态优势转变为发展优势，得益于密云好山好水的生态底色。守护好密云水库，打好“生态牌”，推动高质量发展，密云提出打造“两山”理论样板区。

2023年，密云加速构建“一条科技创新和生命健康战略发展带、四条特色文化旅游休闲发展带、多个特色乡镇和特色产业”的全域发展格局，形成区域规模发展效应。“把地球装进实验室”的地球系统数值模拟装置项目，通

过国家验收并开放运行，服务于应对气候变化、防灾减灾、环境治理等国家需求；聚焦特色文化旅游休闲示范区和发展带建设，在今年4月召开的密云区文旅产业高质量发展大会上，共签约18个战略投资项目，总金额超过百亿元。

“优美的生态是密云最鲜明的底色，也是区域发展的核心竞争力。”密云区生态环境局局长蓝天介绍，密云在生态领域不断蓄能升级，开展一微克精细化治理示范项目，实施全市最严的水环境跨界断面考核，并通过发布全市首个环境保护禁止令，强化生物多样性保护，加大造林绿化力度，深入开展“美丽岸线”“天鹅湖湿地”等生态工程，形成了天蓝、水清、岸绿的生态美景。

从数据看，密云区生态环境质量指数、生态服务价值、森林蓄积量、空气质量、地表水环境质量、湿地面积等数据位居北京市之首，并先后荣获“国家森林城市”“中国天然氧吧”等国字号生态名片，生态服务价值达到近千亿元。

新华社北京8月15日电



从山顶到海洋 浙江生态持续向好

湖州市吴兴区东林镇泉益村通过全域土地综合整治建设美丽乡村，打造具有水乡特色的绿色生态旅游村(8月14日摄，无人机照)。

在“绿水青山就是金山银山”理念指引下，浙江生态建设久久为功，绿色成为发展最动人的色彩。浙江省域控制断面优良水质比例达到97.6%，近岸海域水质优良率不断创造历史最好水平；空气质量在全国重点区域达标，省域森林覆盖率达到61.15%。山更绿、水更清、天更蓝、地更净，浙江生态持续向好，逐步探索出一条经济转型升级、资源高效利用、环境持续改善、城乡均衡和谐的绿色高质量发展之路。

新华社记者 徐昱 摄

我国加快生态环境资源保护立法修法步伐

新华社北京8月15日电(记者 冯家顺)十四届全国人大常委会第三次会议通过决定，将8月15日设立为全国生态日。在首个全国生态日到来之际，全国人大常委会法工委有关负责人介绍，党的十八大以来，全国人大及其常委会深入贯彻落实习近平生态文明思想，认真实施宪法关于生态文明的规定，加快生态环境资源保护立法修法步伐，不断健全生态文明制度体系。

党的十八大以来，全国人大常委会共制定、修改生态环境保护领域法律19件，正在审议1件，还作出有关决议1件，

用最严格的制度、最严密的法治划定生态红线，守护绿水青山，推动美丽中国建设。目前我国已有生态环境保护法律30多部、行政法规100多部、地方性法规1000多部，还有其他大量涉及生态环境保护的法律法规规定，为形成并完善生态文明制度体系打下坚实基础。

回顾党的十八大以来我国生态环境保护立法，全国人大常委会先后制定了深海海底区域资源勘探开发法、核安全法、土壤污染防治法、生物安全法、长江保护法、湿地保护法、噪声污染防治法、黑土地保护法、黄河保护法、青藏高原

原生态保护法等10部生态环境保护法律，填补有关领域的立法空白，完善生态文明制度体系。环境保护法、大气污染防治法、野生动物保护法、固体废物污染环境防治法、森林法等法律作出全面修订。水污染防治法等作出较大幅度修改，海洋环境保护法、大气污染防治法、野生动物保护法等还进行了多次修改，法律法规更加明确具体，增强了可执行性和可操作性。

在立法内容上，有关法律进一步强化了环境监察、环境影响评价、排污许可、总量控制、联合防治、政府责任、信息

公开和公众参与等制度，新增加了约谈、生态保护红线、生态保护补偿、环境公益诉讼等制度。在法律责任上，全面加强、统筹适用刑事、民事和行政责任。为切实解决生态环境领域“违法成本低、守法成本高”的突出问题，生态环境保护立法加大了对违法行为的处罚力度。

下一步，全国人大及其常委会将持续推进生态环境保护法律制度建设，不断完善生态文明制度体系，为全面推进美丽中国建设，加快推进人与自然和谐共生的现代化提供更加扎实的法治保障。

上海金山区朱泾镇出现一种新社区生态 提供乡村做客式养老服务

上海首届“马路生活节”收官 逾20万市民游客体验

上海将优化政策供给加强服务对接 支持各类企业在沪取得更好发展

安徽：“虫口夺粮” 打好秋粮保卫战

合肥出台“19条”促进平台经济高质量发展

足不出户拿新证 浙江全省首张“全程网办”身份证送达

浙江绍兴：从赛事到旅游 “亚运经济”红利凸显

江苏：紧抓当前抓好当前 全力巩固扩大经济回升向好势头

江苏：绿意渐浓 “出门进园”成寻常

本报综合消息



新华社“新华视点”记者

2023年中国国际服务贸易交易会将于9月2日至6日在京举行，目前各项工作进入冲刺阶段。本届服贸会筹备进展如何？将有哪些看点？近日，相关筹备部门负责人接受了“新华视点”记者的采访。

国际化程度持续提升

2023年中国国际服务贸易交易会的主题是“开放引领发展，合作共赢未来”，将在北京国家会议中心 and 首钢园举办。

记者了解到，自2012年以来，服贸会及其前身京交会累计共吸引196个国家和地区的60余万展商、600余家境外商协会和机构参展参会。2020年提质升级以来，再上新台阶，影响力和关注度不断提升。目前，服贸会持续发挥扩大开放平台作用，专业化、国际化程度得到明显提升。

北京市国际服务贸易事务中心副主任周玲说，本届服贸会设置电信、计算机和信息服务，金融服务，文旅服务，教育服务，体育服务，供应链及商务服务，工程咨询与建筑服务，健康卫生服务，环境服务等9个专题，举办全球服务贸易峰会、展览展示、论坛会议、推介洽谈、成果发布、配套活动六大类活动。

今年，服贸会主办国英国将组建参展以来最大规模服务贸易展团。75个国家和国际组织将以国家政府或总部名义线下设展办会，格鲁吉亚、苏丹、联合国儿童基金会等7个国家和国际组织首次以国家政府或总部名义线下设展。英特尔、特斯拉、雀巢、中国银行等1868家企业线下线上参展，其中世界500强及行业龙头企业424家。

本届服贸会广泛邀请境外国家和地区、知名企业机构及专业人士参展参会，联合国工业发展组织、世界知识产权组织、世界气象组织等国际组织也将设展办会。“中国政府将与联合国共同举办《北京船舶司法出售公约》签约仪式及配套论坛，共同见证海商领域首个以我国城市命名的联合国公约开放签署。”中国国际经济技术交流中心副主任张翼说。

爱尔兰驻华大使贸易、商务、科技及创新参赞乔柯汀介绍，中国是爱尔兰最重要的贸易合作伙伴之一。本届服贸会爱尔兰国家馆将重点展示中欧地理标志知识产权保护制度以及医疗技术、教育、文化、旅游等爱尔兰优势服务领域，同时期待借助服贸会平台结识更多合作伙伴。

聚焦“绿色低碳”目标

积极响应国家“双碳”战略目标，服贸会聚焦“绿色低碳”主题，将实现“零碳服贸”。

8月初，2023年服贸会相关各方共同签订服贸会碳中和合作意向书，为今年服贸会引入碳中和项目。该项目将通过碳资产、碳信用购买和碳中和保险的创新解决方案，中和今年服贸会产生的温室气体排放，实现“零碳服贸”。相关单位负责人表示，通过服贸会碳中和行动，打造绿色服贸品牌，为会展碳中和行动提供示范样本。

环境服务专题将汇集众多中外企业，集中展示全球环境服务领域的最新成果和技术应用，并围绕碳达峰碳中和、双碳赋能产业发展、碳交易、绿色城市等热点问题开展一系列会议、论坛及推介洽谈活动，搭建行业交流平台。有关专题还设立低碳科技出行展区，展示新能源场景产品。

展馆方面，作为环境服务专题展主要场馆的国家体育馆颇引人注目。首都会展(集团)有限公司总经理周一炜说，2023年服贸会在国家会议中心区域首次启用国家体育馆，国家体育馆遵循“绿色、低碳、节能、安全”的理念，在冬奥改造后达到既有建筑绿建二星标准，实现了“绿色场馆+环境服务”的双重低碳组合。

数字与智能科技活力迸发

随着人工智能、通用大模型、虚拟现实等为代表的前沿技术快速迭代升级，服务贸易正在向数字化、科技化水平加速转换，相关行业的成果发布和展示将成为今年服贸会的一大亮点。

相关组织和企业将围绕电信服务、数字技术、人工智能、工业互联网、智能驾驶、智慧家庭等方向组织展区，一批前沿科技即将在展会揭开“面纱”。

在成果发布方面，数字科技内容成为重点。施耐德、英特尔、赛诺菲、飞利浦、工商银行、中国人保等70余家知名企业及机构将在会上发布智能档案服务中心、数字人民币预付卡、产业带数字地图、全新数字孪生平台等签约合作成果等，彰显科技创新对服务贸易的强大推动作用。

毕马威中国副主席邹俊说：“服贸会给业界提供了展示和传播服务发展新业态、新模式、新理念的良好平台。今年我们希望通过这个平台为地方、企业提供更多更好的服务，展示最新成果、开展深入交流。”

值得一提的是，一些创新科技赋能“老”物件的神奇碰撞将在服贸会得以展现。在首钢园，项目建筑面积约2万平方米的一高炉元宇宙乐园将创新呈现，利用“5G+XR”科技，打造集文化、科技、娱乐、消费于一体的全沉浸式太空探索主题科幻综合体。“我们还在创新升级10号馆，AR体验空间、AI智能交互虚拟发布会、全息技术馆、VR游戏体验馆会让观众有不一样的体验。”首钢集团党委宣传部部长贺蓬勃说。

2023年中国国际服贸会看点前瞻

新华社北京8月15日电